
ATTIVITÀ

VERIFICA DELLE CONOSCENZE

Qual è il fiume più lungo dell’Asia?
Il Chang Jiang. L’Indo.
Lo Xi Jiang. Lo Enissej.

Qual è l’agglomerato urbano più popoloso dell’Asia?
Tokyo. Shanghai.
Mumbai. Pechino.

Qual è il clima prevalente nell’Asia occidentale?
Il clima mediterraneo. Il clima temperato.
Il clima continentale. Il clima tropicale.

Perché la città di La Mecca, in Arabia Saudita, attira ogni
anno milioni di visitatori?
Perché vi è conservata la tomba di Maometto.
Perché è un attivo centro turistico sulle coste del Mar Rosso.
Perché vi si trova la ka’ba, oggetto di pellegrinaggio da tutto il
mondo musulmano.
Perché è il principale centro mondiale per l’estrazione del petrolio.

Quale di questi stati non si trova nella regione caucasica?
Armenia. Azerbaigian.
Georgia. Tagikistan.

Come si presenta il paesaggio dell’Afghanistan?
Molto vario a seconda delle regioni.
Ricoperto da boschi.
Ricoperto da vaste praterie e campi coltivati.
Prevalentemente arido e montuoso.

Che cosa è il «tetto del mondo»?
La cima dell’Everest, la più alta della Terra.
L’insieme delle vette che superano gli 8000 metri di altezza.
Il sistema di catene montuose che delimita a nord l’Asia meridio-
nale.
Il nome dato al programma nucleare dell’India.

Che cosa è il Deccan? 
La pianura alluvionale formata dal fiume Gange.
Una catena montuosa nel Nord dell’India con cime oltre gli 8000
metri.
Il principale affluente del Gange.
Un vasto altopiano che occupa la parte peninsulare dell’India.

Con quale, tra gli stati confinanti, l’India ha rapporti estre-
mamente tesi a causa delle rivendicazioni sulla regione del
Kashmir?
Con il Pakistan. Con il Bangladesh.
Con la Cina. Con il Nepal.

Quale settore produttivo contribuisce in misura maggiore
alla formazione del PIL in India?
Tutti i settori contribuiscono in misura più o meno uguale.
L’agricoltura.B
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L’industria.
I servizi.

Perché l’India, pur essendo ormai al decimo posto mondiale
come reddito nazionale lordo, è solamente al 141° posto
come reddito pro capite?
Perché ha una popolazione molto numerosa.
Perché la maggior parte della forza lavoro è impiegata in agricol-
tura, dove i salari sono molto bassi.
Perché gran parte delle attività produttive sono in mano a compa-
gnie straniere.
Perché la ricchezza è nelle mani di un ristretto numero di persone.

Quale tra gli stati dell’Asia sud-orientale non è interamente
insulare?
Indonesia. Singapore.
Malaysia. Filippine.

Che cosa indica il termine «Malacca»?
Un legno pregiato che si ricava dalle foreste del Borneo.
La parte terminale della penisola indocinese.
La parte indonesiana dell’isola del Borneo.
Una delle isole delle Filippine.

Perché gran parte della popolazione dell’Asia orientale si
concentra nella parte orientale della regione?
Perché qui scorrono i principali fiumi nelle pianure alluvionali.
Perché il resto del territorio è occupato da fitte foreste.
Perché il resto del territorio è occupato da montagne, altipiani
inospitali e deserti.
Perché il resto del territorio è caratterizzato da una forte attività
sismica.

Quale delle quattro «Tigri asiatiche» non si trova nell’Asia
Orientale?
Singapore. Corea del Sud.
Hong Kong. Taiwan.

Che cosa è il loess?
Un vento stagionale della Cina settentrionale.
Una pianta tipica della Cina settentrionale.
Un tipo di terreno che si trova nelle pianure alluvionali della Cina
settentrionale.
Una sabbia giallastra che rende particolarmente fertili i terreni
della Cina settentrionale.

Che cosa sono le zone economiche speciali?
Le regioni cinesi in cui si concentrano le industrie ad alta tecnolo-
gia.
Le regioni cinesi in cui sono favoriti gli investimenti economici
stranieri.
Le regioni cinesi in cui si sperimentano nuovi tipi di produzioni
industriali.
Le regioni cinesi meno sviluppate, in cui esiste un forte interven-
to statale a sostegno delle attività industriali.
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Scrivi di fianco a ogni stato il nome della capitale.

Afghanistan ................................ India ....................................

Cina  .......................................... Giappone ..............................

I record dell’Asia.

Il fiume più lungo dell’Asia è il  ..............................................

e scorre in ..............................................

Il lago più profondo del mondo è il ..............................................

e si trova in ..............................................

La vetta più alta del mondo è il ..............................................

e si trova in ..............................................

La più vasta zona vulcanica al mondo si trova in ..............................

L’isola più grande dell’Asia è il ..............................................

e appartiene a ..............................................

Il più grande agglomerato urbano al mondo è quello di

.................................. e si trova in ....................................
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21In quale settore dei servizi la Cina è al quarto posto mon-
diale?
Nel turismo, come numero di arrivi dall’estero.
Nel commercio, quanto alle esportazioni.
Nelle telecomunicazioni, quanto a numero di abbonati.
Nella finanza, quanto a riserve valutarie.

Qual è l’andamento demografico della popolazione giapponese?
La popolazione è in forte crescita.
La popolazione è in leggera crescita, grazie all’apporto degli
immigrati.
La popolazione è in calo e sta invecchiando.
La popolazione è stabile.

Perché a Tokyo i prezzi delle case sono i più alti al mondo?
Perché è la città più popolosa al mondo.
Perché manca lo spazio per nuove costruzioni.
Perché le abitazioni sono molto spaziose.
Perché tutte le costruzioni sono costruite per resistere ai terremoti.D
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Completa il seguente brano
La maggior parte delle popolazioni asiatiche è dedita all’agricoltura. Gra-

zie soprattutto allo sviluppo agricolo di Cina e India, la regione è al primo

posto nel mondo come produzione di ............................. .................,

che costituisce la base dell’alimentazione di gran parte della popolazione.

Molto praticata è anche la pesca, soprattutto da Cina, Giappone e

...............................................

L’Asia è particolarmente ricca di minerali. Nel sottosuolo della Siberia

abbondano carbone, petrolio, gas naturale, ferro, lignite, oro, diamanti.

Di primaria importanza sono i giacimenti petroliferi del

.............................................., che costituiscono circa i due terzi delle

riserve petrolifere mondiali, e quelli di petrolio e gas naturale della regio-

ne del ............................................... La Cina è al primo posto mon-

diale nell’estrazione di carbone, ferro, alluminio, zinco. 

Il processo di industrializzazione ha da tempo raggiunto un alto livello in

Giappone, in Siberia (regione nella parte asiatica della ........................

......................), nella Corea del Sud, a Taiwan, in Thailandia e a Singa-

pore. Taiwan, Corea del sud, Singapore e ............................................

che ora è tornata alla .............................................., erano le quattro

«Tigri asiatiche» protagoniste di un sensazionale sviluppo economico

negli anni Settanta e Ottanta del XX secolo. Più recente è l’impetuoso svi-

luppo industriale della ......................................., soprattutto delle

province costiere in cui si concentrano le produzioni destinate all’esporta-

zione. Anche altri paesi (India, Indonesia, Iran e Turchia) hanno avviato

negli ultimi decenni progetti di sviluppo industriale. 

Nonostante il forte sviluppo economico, circa i quattro quinti della popo-

lazione dell’.............................................. e la metà di quella

dell’.............................................. vivono in condizioni di povertà:

sono oltre due miliardi le persone povere, di cui circa un miliardo in condi-

zioni di povertà estrema. È diffusa, di conseguenza, la fame: in Asia vi

sono (nel 2010) oltre ..............................................di persone sot-

toalimentate. 
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Compila la tabella utilizzando i dati riportati nel testo, poi rispondi alle domande.

Stato Popolazione Reddito  Speranza Mortalità sotto Analfabetismo Analfabetismo 
urbana nazionale di vita i 5 anni maschile femminile

pro capite ($)

Arabia Saudita

Afghanistan

India

Indonesia

Cina

Giappone

a) La maggior parte degli stati presi in esame presentano una tendenza comune in due settori. Quali?
b) Senza guardare il testo, suddividi gli stati in base alle classi di reddito (alto, medio-alto, medio-basso, basso).
c) I dati relativi all’Afghanistan si differenziano nettamente da tutti quelli degli altri stati. Come si spiega questa differenza?

24

COMPRENSIONE E COMUNICAZIONE

Questo file è una estensione online del corso Dinucci, Pellegrini GEOGRAFIA DEL VENTUNESIMO SECOLO essenziale
© Zanichelli editore SpA, Bologna [6894]


